
Çàäà÷è çà 3�4 êë.

1. 2008 + 200 · 8 =

À) 17664 Á) 3608 Â) 2216 Ã) 2008 Ä) 4016

2. Íà êîëêî å ðàâíî
äâåñòà è åäíî ïëþñ ñåäåìäåñåò è ïåò?

À) äâåñòà ñåäåìäåñåò è øåñò
Á) äâåñòà îñåìäåñåò è øåñò
Â) òðèñòà ñåäåìäåñåò è ïåò
Ã) äâåñòà îñåìäåñò è ïåò
Ä) äåâåòñòîòèí è øåñò

3. Êóïèõ ñè äâà ñîêà çà ïî 35 ñò. è åäíà âàôëà çà 25 ñò.
Äàäîõ 1 ëâ. Êîëêî ñòîòèíêè òðÿáâà äà ìè âúðíàò?

À) 5 Á) 10 Â) 15 Ã) 20 Ä) 25

4. Êîå îò ÷èñëàòà

À) 10 Á) 15 Â) 20 Ã) 25 Ä) 30

òðÿáâà äà ñòîè íà ìÿñòîòî íà âúïðîñèòåëíàòà â ñõåìàòà?

52 − 47 12 : 4
PPPq ��	 @@R

���)

∗ · ?
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?

5. Íà êîëêî ÷àñòè ñå ðàçäåëÿ ãëîáóñ îò åêâàòîðà è 2 ìå-
ðèäèàíà?

À) 2 Á) 3 Â) 4 Ã) 5 Ä) 6

6. Áèáè çàñïàëà â äåñåò è ïåòíàéñåò âå÷åðòà è ñå ñúáóäèëà
â ñåäåì áåç äâàéñåò ñóòðèíòà. Êîëêî ÷�àñà å ñïàëà Áèáè?

À) 9 ÷ è 35 ìèí Á) 9 ÷ è 15 ìèí Â) 8 ÷ è 45 ìèí
Ã) 8 ÷ è 25 ìèí Ä) 8 ÷ è 15 ìèí

7. Ïðåâîç íà ôåðèáîò ñòðóâà 9 ëåâà íà êîë�à ñ øîôüîð
ïëþñ 2 ëåâà çà âñåêè äîïúëíèòåëåí ïúòíèê. Ïëàòèõìå îáùî
15 ëåâà. Êîëêî äóøè ñìå â êîëàòà?

À) 1 Á) 2 Â) 3 Ã) 4 Ä) 5

8. Àêî c å åñòåñòâåíî ÷èñëî, ðàçëè÷íî îò 1, òî ñ c↑ ùå îç-
íà÷àâàìå ñëåäâàùîòî, à ñ c↓ � ïðåäèøíîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî.
Íàïðèìåð: 5↑= 6, 9↓= 8. Íà êîëêî å ðàâíî

4↑ +7↓ −3↓?

À) 8 Á) 9 Â) 10 Ã) 11 Ä) 12



9. Èâàí÷î íàïèñàë â íîâàòà ñè òåòðàäêà ñú÷èíåíèå çà
äðàêîíè. Â íåãî òîé íÿêîëêî ïúòè èçïîëçâàë äóìàòà ½îïàñ-
òíîñò“. Ó÷èòåëêàòà ìó íàïðàâèëà çàáåëåæêà, ÷å äóìàòà ñå
ïèøå ½îïàñíîñò“ è ãî íàêàðàëà äà íàïèøå ìíîãîêðàòíî äó-
ìàòà, çà äà ÿ íàó÷è. Îáùî äóìèòå ½îïàñòíîñò“ è ½îïàñíîñò“
â òåòðàäêàòà íà Èâàí÷î ñòàíàëè 23 è â òÿõ áóêâàòà ½ò“ áè-
ëà óïîòðåáåíà 31 ïúòè. Êîëêî ïúòè å áèëà íàïèñàíà âÿðíî
äóìàòà ½îïàñíîñò“?

À) 8 Á) 10 Â) 13 Ã) 15 Ä) 23

10. Íà êîëêî å ðàâíà ñóìàòà îò âñè÷êè öèôðè íà âñè÷êè
åñòåñòâåíè ÷èñëà îò 1 äî 20 âêëþ÷èòåëíî?

À) 21 Á) 51 Â) 91 Ã) 102 Ä) 210



Çàäà÷è çà 5�6 êë.

1. 2008 + 200, 8 + 20, 08 + 2, 008 =

À) 2222,8888 Á) 2222,888 Â) 2230,88
Ã) 2230,888 Ä) 2238,888

2. Íà êîëêî ÷àñòè ñå ðàçäåëÿ ãëîáóñ îò 13 ïàðàëåëà è 20
ìåðèäèàíà?

À) 260 Á) 261 Â) 273 Ã) 280 Ä) 294

3. Òîâàðåí âëàê òðÿáâà äà ñå êîìïîçèðà îò äâà ëîêîìîòè-
âà, 17 âàãîíà çà âúãëèùà è 15 öèñòåðíè, êàòî ïúðâîíà÷àëíî
âñè÷êè ñà îòäåëåíè. Àêî åäíî çàêà÷àíå ïðîäúëæàâà 2 ìèíó-
òè, êîëêî ìèíóòè ñà íåîáõîäèìè çà êîìïîçèðàíåòî íà öåëèÿ
âëàê?

À) 66 Á) 68 Â) 70 Ã) 72 Ä) 84

4. Ïðåâîç íà ôåðèáîò ñòðóâà 9 ëåâà íà êîë�à ñ øîôüîð
ïëþñ 2 ëåâà çà âñåêè äîïúëíèòåëåí ïúòíèê. Ïëàòèõìå îáùî
15 ëåâà. Êîëêî äóøè ñìå â êîëàòà?

À) 5 Á) 4 Â) 3 Ã) 2 Ä) 1

5. Âúâ âñÿêî îò ïîëåòàòà íà òàáëèöàòà

À
Á

?
Ã

òðÿáâà äà ñå ïîñòàâè åäíà îò áóêâèòå À, Á, Â èëè Ã, òàêà ÷å
âúâ âñåêè ðåä, âñåêè ñòúëá è ïî äâàòà äèàãîíàëà äà ñå ñðåùà
âñÿêà îò ÷åòèðèòå áóêâè. Êîÿ áóêâà òðÿáâà äà ñå ïîñòàâè íà
ìÿñòîòî íà âúïðîñèòåëíèÿ çíàê?

À) À Á) Á Â) Â Ã) Ã
Ä) ëèïñâàò äàííè

6. Èâàí÷î íàïèñàë â íîâàòà ñè òåòðàäêà ñú÷èíåíèå çà
äðàêîíè. Â íåãî òîé íÿêîëêî ïúòè èçïîëçâàë äóìàòà ½îïàñ-
òíîñò“. Ó÷èòåëêàòà ìó íàïðàâèëà çàáåëåæêà, ÷å äóìàòà ñå
ïèøå ½îïàñíîñò“ è ãî íàêàðàëà äà íàïèøå ìíîãîêðàòíî äó-
ìàòà, çà äà ÿ íàó÷è. Îáùî äóìèòå ½îïàñòíîñò“ è ½îïàñíîñò“
â òåòðàäêàòà íà Èâàí÷î ñòàíàëè 23 è â òÿõ áóêâàòà ½ò“ áè-
ëà óïîòðåáåíà 31 ïúòè. Êîëêî ïúòè å áèëà íàïèñàíà âÿðíî
äóìàòà ½îïàñíîñò“?

À) 23 Á) 15 Â) 13 Ã) 10 Ä) 8

7. Åäèí ôóíò å ðàâåí íà 16 óíöèè. Òðè óíöèè áîíáîíè
òåæàò 84 ãðàìà. Êîëêî ãðàìà òåæàò äâà ôóíòà êàðòîôè?

À) 932 Á) 915 Â) 896 Ã) 878 Ä) 863



8. À÷î, Áåáî è Âóòå ñå çàíèìàâàëè ñúñ ñòàòèñòèêà: âñåêè
îò òÿõ êëàñèôèöèðàë òîï÷åòàòà îò åäíà è ñúùà êóòèÿ, êîèòî
áèëè îò ÷åòèðè öâÿòà. Îáà÷å âñåêè åäèí ïðàâèëíî îïðåäåëÿë
ñàìî äâà îò öâåòîâåòå, à äðóãèòå äâà íå ðàçëè÷àâàë (êîåòî íå
å íåîáè÷àéíî çà ñòàòèñòèêàòà). Åäèíèÿò íå ðàçëè÷àâàë ÷åð-
âåíî è îðàíæåâî, äðóãèÿò íå ðàçëè÷àâàë îðàíæåâî è æúëòî,
à òðåòèÿò � æúëòî è çåëåíî. Ðåçóëòàòèòå îò ñòàòèñòè÷åñêèòå
íàáëþäåíèÿ ñà äàäåíè â òàáëèöàòà.

× Î Æ Ç
À÷î 2 5 7 9
Áåáî 2 4 9 8
Âóòå 3 3 8 9

Îò êîé öâÿò ïî êîëêî òîï÷åòà å èìàëî â äåéñòâèòåëíîñò â
êóòèÿòà?

À) × - 3, Î - 3, Æ - 9, Ç - 8
Á) × - 2, Î - 4, Æ - 8, Ç - 9
Â) × - 2, Î - 4, Æ - 9, Ç - 8
Ã) × - 3, Î - 3, Æ - 8, Ç - 9
Ä) äðóãî ðàçïðåäåëåíèå

9. Íà êîëêî å ðàâíà ñóìàòà îò âñè÷êè öèôðè íà âñè÷êè
åñòåñòâåíè ÷èñëà îò 1 äî 100 âêëþ÷èòåëíî?

À) 100 Á) 495 Â) 901 Ã) 1050
Ä) íèêîå îò òåçè

10. Ñáîðúò íà òðè ÷èñëà å 348. Îò âñÿêî îò òåçè ÷èñëà áè-
ëî èçâàäåíî åäíî è ñúùî ÷èñëî. Ïîëó÷èëè ñå ÷èñëàòà 101, 105
è 112. Íà êîëêî å ðàâåí ñáîðúò îò öèôðèòå íà ïúðâîíà÷àëíî
äàäåíèòå ÷èñëà?

À) 15 Á) 12 Â) 17 Ã) 9 Ä) 20



Çàäà÷è çà 7�8 êë.

1. Ðåøåòå óðàâíåíèåòî
äâå õèêñ ìèíóñ åäíî ðàâíî íà òðè âòîðè.

À) õèêñ å ðàâíî íà òðè ÷åòâúðòè
Á) õèêñ å ðàâíî íà ïåò ÷åòâúðòè
Â) õèêñ å ðàâíî íà ïåò âòîðè
Ã) õèêñ å ðàâíî íà òðè âòîðè
Ä) íèêîå îò òåçè

2. Ñ A, B è C ñà îçíà÷åíè òðè ðàçëè÷íè âúðõà íà êâàäðàò.
Êîëêî ðàçëè÷íè ñòîéíîñòè ìîæå äà ïðèåìà <) ABC?

À) 1 Á) 2 Â) 3 Ã) 4 Ä) 5

3. Êîÿ å öèôðàòà íà äåñåòèöèòå íà ñòîéíîñòòà íà èçðàçà

383 − 27 · 382 + 35 · 38− 93

382 − 18 · 38 + 81
?

À) 5 Á) 4 Â) 3 Ã) 2 Ä) 1

4. Åäèí îò úãëèòå íà òðèúãúëíèê èìà ìÿðêà 15◦, à äðóã
å ñúñ 70◦ ïî-ãîëÿì. Ìÿðêàòà íà òðåòèÿ úãúë å:

À) 80◦ Á) 85◦ Â) 90◦ Ã) 95◦ Ä) 100◦

5. Êîå öÿëî ÷èñëî å íàé-áëèçêî äî
2008! + 2005!

2007! + 2006!
?

(n! = 1 · 2 · 3 · · · (n− 1) · n.)

À) 1 Á) 2 Â) 1004 Ã) 2007 Ä) 2008

6. Åäíà êîëà èçìèíàëà z êì ñ y êì/÷. Êîëàòà å òðúãíàëà
â 9 ÷àñ�à ñóòðèíòà è å ïðèñòèãíàëà ïðåäèîáåä ñúùèÿ äåí. Â
êîëêî ÷àñ�à å ïðèñòèãíàëà?

À) 9y − z Á)
z

y
+ 9 Â)

z − 9

y

Ã)
z

y − 9
Ä) 9− z

y

7. Êàêâî ùå áúäå îòïå÷àòàíî â ðåçóëòàò îò èçïúëíåíèåòî
íà ïðîöåäóðàòà

n:=2008; p:=1;

äîêàòî 2*p<n ïîâòàðÿé p:=2*p;

îòïå÷àòàé n-p

À) 0 Á) 2008 Â) 984 Ã) 1024
Ä) íèêîå îò òåçè

8. Êîëêî ñà òî÷êèòå ñ öåëî÷èñëåíè êîîðäèíàòè (x; y), çà
êîèòî 2|x|+ 3|y| = 12?

À) 4 Á) 6 Â) 8 Ã) 12 Ä) íèêîå îò òåçè



9. Ëèöåòî íà ôèãóðàòà, îãðàíè÷åíà îò àáñöèñíàòà îñ è
íà÷óïåíàòà ëèíèÿ ñ âúðõîâå (1; 0), (1; 1), (0; 2), (−2; 2), (−4; 0),
å ÷èñëî îò èíòåðâàëà:

À) [5; 8) Á) [8; 13) Â) [13; 16) Ã) [16; 19) Ä) [19; 22]

10. Íà ãîäèøíàòà çàáàâà áðîÿò íà ìîì÷åòàòà áåøå ÷åòèðè
ïúòè ïî-ãîëÿì îò áðîÿ íà ìîìè÷åòàòà. Êîãàòî íà äàíñèíãà
òàíöóâàõà 4 ìîì÷åòà è 4 ìîìè÷åòà, áðîÿò íà íåòàíöóâàùèòå
ìîì÷åòà áåøå ñåäåì ïúòè ïî-ãîëÿì îò áðîÿ íà íåòàíöóâàùèòå
ìîìè÷åòà. Êîå îò ÷èñëàòà

À) 20 Á) 30 Â) 35 Ã) 36 Ä) 40

ìîæå äà áúäå ðàâíî íà áðîÿ íà ó÷åíèöè íà çàáàâàòà?

11. Íà ïúðâè þëè òúðãîâåö êóïèë 12 òîíà äèíè ñ âîäíî
ñúäúðæàíèå 96% ïðè öåíà 20 ñòîòèíêè çà êèëîãðàì. Íà âòîðè
þëè òîé ïðîäàë 4 òîíà îò äèíèòå, êîèòî âå÷å èìàëè âîäíî
ñúäúðæàíèå 94%, ïðè öåíà 40 ñò. çà êèëîãðàì. Íà òðåòè þëè
ïðîäàë è îñòàíàëèòå, êîèòî âå÷å èìàëè âîäíî ñúäúðæàíèå
92%, ïðè öåíà 30 ñò. çà êèëîãðàì. Êîëêî ëåâà å ïå÷àëáàòà íà
òúðãîâåöà îò öÿëàòà îïåðàöèÿ?

À) 1600 Á) 400 Â) 200 Ã) 100 Ä) 0

12. Êîðàáîêðóøåíåö ïîïàäíàë íà ñàìîòåí îñòðîâ, à îò
áàãàæà ìó îöåëÿëà ñàìî îãðîìíà êóòèÿ áîíáîíè. Âñåêè äåí
òîé ÿë ïî åäíàêúâ áðîé áîíáîíè îò íåÿ, äîêàòî ÿ èçïðàçíèë.
Àêî áåøå ÿë ñ åäèí áîíáîí ïî-ìàëêî íà äåí, òÿ ùåøå äà ìó
ñòèãíå çà 9 äíè ïîâå÷å. Àêî áåøå ÿë ñ åäèí áîíáîí ïîâå÷å íà
äåí, ùåøå äà ìó ñòèãíå çà 6 äíè ïî-ìàëêî. Çà êîëêî äåíà å
èçïðàçíèë êóòèÿòà êîðàáîêðóøåíåöúò?

À) 30 Á) 36 Â) 42 Ã) 48 Ä) 54



Çàäà÷è çà 9�10 êë.

1. Êàê ñà ïîäðåäåíè ïî ãîëåìèíà ÷èñëàòà

a = 2008 · 2008,
b = 2007 · 2009,
c = 2006 · 2010 ?

À) a < b < c Á) b < c < a
Â) a > b > c Ã) b > c > a
Ä) a = b = c

2. Ðåøåòå óðàâíåíèåòî
òðè õèêñ êâàäðàò ìèíóñ äâå õèêñ ðàâíî íà åäíî.

À) õèêñ åäíî ðàâíî íà åäíî, õèêñ äâå ðàâíî íà ìèíóñ åäíà
òðåòà
Á) õèêñ åäíî ðàâíî íà ìèíóñ åäíî, õèêñ äâå ðàâíî íà åäíà
òðåòà
Â) õèêñ åäíî ðàâíî íà òðè, õèêñ äâå ðàâíî íà ìèíóñ åäíî
Ã) õèêñ åäíî ðàâíî íà åäíî, õèêñ äâå ðàâíî íà åäíà òðåòà
Ä) íèêîå îò òåçè

3. Íà êîëêî å ðàâåí ñáîðúò îò êîðåíèòå íà óðàâíåíèåòî

x2 + 2008|x| − 16000 = 0?

À) 0 Á) −2008 Â) 2008 Ã) 4016
Ä) íèêîå îò òåçè

4. Åäíà êîëà èçìèíàëà z êì ñ y êì/÷. Êîëàòà å òðúãíàëà
â 9 ÷àñ�à âå÷åðòà è å ïðèñòèãíàëà íà äðóãèÿ äåí ïðåäèîáåä.
Â êîëêî ÷àñ�à å ïðèñòèãíàëà?

À)
z

y
+ 9 Á)

z − 12

y

Â)
z

y − 9
Ã)

z

y
− 12

Ä) ïî äðóãî âðåìå

5. Ñ A, B è C ñà îçíà÷åíè òðè ðàçëè÷íè âúðõà íà ïðàâè-
ëåí øåñòîúãúëíèê. Êîëêî ðàçëè÷íè ñòîéíîñòè ìîæå äà ïðè-
åìà <) ABC?

À) 3 Á) 4 Â) 5 Ã) 6 Ä) 10

6. Êàêâî ùå áúäå îòïå÷àòàíî â ðåçóëòàò îò èçïúëíåíèåòî
íà ïðîöåäóðàòà

n:=2008; p:=1;

äîêàòî 2*p<n ïîâòàðÿé p:=2*p;

îòïå÷àòàé n-p

À) 0 Á) 2008 Â) 984 Ã) 1024
Ä) íèêîå îò òåçè



7. Â Ñðåäíèÿ àäðîíåí êîëàéäåð èìà äâà êðúãà çà óñêîðÿ-
âàíå íà ÷àñòèöè � ìàëúê, ñ äúëæèíà 5 êì, è ãîëÿì, ñ äúëæèíà
15 êì. Åíåðãèÿòà çà îáñëóæâàíå íà 1 êì îò ãîëåìèÿ êðúã å ñ
20% ïîâå÷å îò òàçè, íåîáõîäèìà çà ïîääúðæàíåòî íà ñúùèòå
ïàðàìåòðè â 1 êì îò ìàëêèÿ êðúã. Â ìàëêèÿ êðúã ïðîòîí áèë
óñêîðåí äî ñêîðîñò 60% îò ñêîðîñòòà íà ñâåòëèíàòà, ñ êîÿòî
ñêîðîñò ïðîòîíúò íàïðàâèë 3 îáèêîëêè íà êðúãà. Ñëåä òîâà
ïðîòîíúò íàâëÿçúë â ãîëåìèÿ êðúã è áèë óñêîðåí äî 75% îò
ñêîðîñòòà íà ñâåòëèíàòà, êàòî íàïðàâèë 4 îáèêîëêè ñ òàçè
ñêîðîñò. Ïðèáëèçèòåëíî êàêâà åíåðãèÿ (â ÃÂò×) å áèëà íåîá-
õîäèìà çà ÷åòèðèòå îáèêîëêè â ãîëåìèÿ êðúã, àêî â ìàëêèÿ
çà òðèòå îáèêîëêè ñà áèëè èçðàçõîäåíè 1,2 ÃÂò×? Ïðèåìà ñå,
÷å óâåëè÷åíèåòî íà åíåðãèÿòà, íåîáõîäèìà çà ïîääúðæàíå íà

ñêîðîñòòà íà ïðîòîí îò v1 íà v2 > v1, å
(v2

v1

)2

ïúòè.

À) 10 Á) 9 Â) 8 Ã) 7 Ä) 6

8. Åäíî åñòåñòâåíî ÷èñëî ùå íàðè÷àìå îáúðêàíî, àêî ïðè
äåëåíèå ñ 9 äàâà ÷àñòíî a è îñòàòúê b, à ïðè äåëåíèå ñúñ 17
äàâà ÷àñòíî b è îñòàòúê a. Êîëêî ñà îáúðêàíèòå òðèöèôðåíè
÷èñëà?

À) 3 Á) 33 Â) 39 Ã) 47 Ä) 52

9. Íà êîëêî å ðàâíà ñóìàòà îò âñè÷êè öèôðè íà âñè÷êè
åñòåñòâåíè ÷èñëà îò 1 äî 2008 âêëþ÷èòåëíî?

À) 20 345 Á) 31 412
Â) 46 538 Ã) 52 764
Ä) íèêîå îò òåçè

10. Ïðåç ÕIÕ â. å èìàëî 11 ïúòÿ, êîèòî ñâúðçâàëè Ëîí-
äîí è Êåìáðèäæ, âêëþ÷èòåëíî òåçè ïðåç Îêñôîðä, è 13 ïúòÿ
îò Ëîíäîí äî Îêñôîðä, âêëþ÷èòåëíî òåçè ïðåç Êåìáðèäæ.
Êîëêî äèðåêòíè ïúòÿ ñà ñâúðçâàëè Îêñôîðä è Êåìáðèäæ
ïðåç ÕIÕ âåê?

À) 1 Á) 2 Â) 3 Ã) 4 Ä) 5



Çàäà÷è çà 11�12 êë.

1. Â êîé îò èíòåðâàëèòå

À) [0; 1) Á) [1; 2) Â) [2; 3)
Ã) [3; 4) Ä) [4; 5]

ëåæè íàé-ãîëåìèÿò êîðåí íà óðàâíåíèåòî
x + 1

|x− 1|
− 3

|x− 1|
x + 1

+ 2 = 0?

2. Ïî êîëêî ðàçëè÷íè íà÷èíà áè ìîãëî äà èçãëåæäà ïî-
ïúëâàíåòî íà áëàíêàòà, êîÿòî ñå ïðåäàâà â êðàÿ íà ñúñòåçà-
íèåòî ×åðíîðèçåö Õðàáúð, àêî ñå ñëåäâà èíñòðóêöèÿòà?

À)

(
30

6

)
Á)

30!

25!
Â) 306 Ã) 530 Ä) 630

3. Çà âñÿêî x ÷èñëîòî 4 sin x− 3 cos x å îò èíòåðâàëà:

À) [−3; 6] Á) [−6; 4] Â) [−4; 6]
Ã) [−4; 4] Ä) [−5; 5]

4. Çà 4ABC ñà äàäåíè BC = 4, CA = 2, AB = 3. Ìåäèà-
íàòà AM ïðåñè÷à úãëîïîëîâÿùàòà CL â òî÷êàòà P . Ïðàâàòà
BP ïðåñè÷à ñòðàíàòà AC â òî÷êàòà Q. Íà êîëêî å ðàâíà îò-
ñå÷êàòà CQ ?
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A B

C

M

L

Q P

À)
3

2
Á)

4

3
Â)

5

4
Ã)

6

5
Ä) íèêîå îò òåçè

5. Äàäåí å ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê ABC ñ õèïîòåíóçà
AB = 6. Îêðúæíîñò ñå äîïèðà äî AC è BC â òî÷êè X è
Y , à äèàìåòðàëíî ïðîòèâîïîëîæíèòå òî÷êè íà X è Y ëåæàò
íà õèïîòåíóçàòà. Íà êîëêî å ðàâíî ëèöåòî íà ñåãìåíòà èçâúí
òðèúãúëíèêà?
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C A

B

X

Y

À)
1

2
π − 1 Á) π − 1 Â) 2π − 4

Ã)
1

2
π − 1

2
Ä) π − 2

6. Çà ðàñòÿùàòà àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ {an} å äàäåíî
a1 + a2 + · · ·+ a10 = 140 è a2a9 = 147. Íà êîëêî å ðàâåí a3?



À) 3 Á) 5 Â) 7 Ã) 9 Ä) íèêîå îò òåçè

7. Äåñåò ó÷åíèöè èìàò îáùî 10 ëâ. è ñà ïîäðåäåíè â ðåäè-
öà òàêà, ÷å âñåêè (áåç ïúðâèÿ) èìà ñ 10 ñò. ïîâå÷å îò ïðåäíèÿ.
Êîëêî ñòîòèíêè èìà äåñåòèÿò â ðåäèöàòà?

À) 100 Á) 125 Â) 140 Ã) 145 Ä) 150

8. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî èçáðàíî òðèöèôðåíî
÷èñëî äà èìà åäíà ÷åòíà è äâå íå÷åòíè öèôðè?

À)
28

225
Á)

31

90
Â)

13

36
Ã)

7

18
Ä)

1

2

9. Àêî x å ïîëîæèòåëíî èðàöèîíàëíî ÷èñëî, à y å ðàöèî-
íàëíî ÷èñëî, êîå îò ñëåäíèòå ÷èñëà å íåïðåìåííî èðàöèîíàë-
íî?

À) x + y Á) xy Â) ln x Ã) xy

Ä) íèêîå îò òåçè

10. Êîå å íàé-ãîëÿìîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî n, çà êîåòî ñèñ-
òåìàòà íåðàâåíñòâà

k < xk < k + 1, k = 1, 2, . . . , n

èìà ðåøåíèå?

À) 2 Á) 3 Â) 4 Ã) 5
Ä) íÿìà íàé-ãîëÿìî ÷èñëî ñ òîâà ñâîéñòâî



Îòãîâîðè è êðàòêè ðåøåíèÿ 3�4 êë.

1. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. 2008 + 200 · 8 = 2008 + 1600.

2. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. 201 + 75 = 276.

3. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. 100− 2 · 35− 25 = 5.

4. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. (52− 47) · (12 : 4) = 5 · 3 = 15.

5. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Åêâàòîðúò ðàçäåëÿ ãëîáóñà íà
äâå ÷àñòè, à äâàòà ìåðèäèàíà ðàçäåëÿò âñÿêà îò òåçè ÷àñòè
íà äâå.

6. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Áèáè å ñïàëà 1 ÷ 45 ìèí äî
ïîëóíîù è 6 ÷ 40 ìèí ñëåä ïîëóíîù � îáùî 7 ÷ è 85 ìèí.

7. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Äîïúëíèòåëíàòà òàêñà îò 6 ëåâà
å çà òðèìà ïúòíèöè. Â êîëàòà èìà è øîôüîð.

8. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. 4 ↑ +7 ↓ −3 ↓= 5 + 6− 2.

9. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Èìàìå 8 èçëèøíè áóêâè ½ò“, òàêà
÷å òîëêîâà ïúòè äóìàòà å áèëà íàïèñàíà ãðåøíî. Îñòàâàò
23− 8 = 15 âåðíè äóìè.

10. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Ñóìàòà îò öèôðèòå íà åäíî-
öèôðåíèòå ÷èñëà å 1 + 2 + · · ·+ 9 = 45, à íà ÷èñëàòà îò 10 äî
19 å (1 + 0) + (1 + 1) + (1 + 2) + · · · + (1 + 9) = 10 + 45 = 55.
Íàêðàÿ òðÿáâà äà äîáàâèì îùå 2 � ñóìàòà îò öèôðèòå íà 20.



Îòãîâîðè è êðàòêè ðåøåíèÿ 5�6 êë.

1. Îòãîâîð. Ã.

2. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Ïàðàëåëèòå ðàçäåëÿò ãëîáóñà
íà 14 ÷àñòè. Âñÿêà îò òåçè ÷àñòè ñå ðàçäåëÿ îò ìåðèäèàíèòå
íà 20 ÷àñòè; îáùî 14 · 20 = 280 ÷àñòè.

3. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Èìàìå îáùî 2 + 17 + 15 = 34
ëîêîìîòèâà è âàãîíà, çíà÷è 33 çàêà÷àíèÿ, ò.å. 66 ìèíóòè.

4. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Äîïúëíèòåëíàòà òàêñà îò 6 ëåâà
å çà òðèìà ïúòíèöè. Â êîëàòà èìà è øîôüîð.

5. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå.

Ïúðâî ìîæåì äà îòêðèåì, ÷å â
ãîðíèÿ äåñåí úãúë ñå íàìèðà Â,
ïîíåæå äðóãèòå áóêâè ñå ñðå-
ùàò ïî äèàãîíàëà èëè ïî ðåäà.

À Á Ã Â
Â Ã Á À
Á À Â Ã
Ã Â À Á

Ïî ñúùàòà ïðè÷èíà ïîä áóêâàòà À ñå íàìèðà ïàê Â. Ñ ïîäîá-
íè ñðåäñòâà ìîæåì äà âúçñòàíîâèì öÿëàòà òàáëèöà.

6. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå.Èìàìå 8 èçëèøíè áóêâè ½ò“, òàêà
÷å òîëêîâà ïúòè äóìàòà å áèëà íàïèñàíà ãðåøíî. Îñòàâàò
23− 8 = 15 âåðíè äóìè.

7. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Åäíà óíöèÿ å ðàâíà íà 84 : 3 = 28
ãðàìà. Äâà ôóíòà ñà ðàâíè íà 32 óíöèè, ò.å. íà 32 · 28 = 896
ãðàìà.

8. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. ×åðâåíèòå ñà îáúðêàíè ñàìî îò
åäèí èçìåæäó À, Á è Â. Òîâà òðÿáâà äà å Â, ïîíåæå À è Á
èìàò åäèí è ñúùè ðåçóëòàò. Ñëåäîâàòåëíî ÷åðâåíèòå òîï÷åòà
ñà 2. Ñëåä êàòî Â íå ðàçëè÷àâà ÷åðâåíè è îðàíæåâè, òîé ïðà-
âèëíî îïðåäåëÿ æúëòèòå è çåëåíèòå � òå ñà ñúîòâåòíî 8 è 9.
Ïîíåæå îáùèÿò áðîé òîï÷åòà å 23 (óñòàíîâåíî ñ êîíñåíñóñ),
îðàíæåâèòå òîï÷åòà ñà 23− (2 + 8 + 9) = 4.

9. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Íåêà S(n) å ñóìàòà îò âñè÷êè
öèôðè âñè÷êè íà åñòåñòâåíè ÷èñëà îò 1 äî n. Èìàìå

S(9) = 45,
S(99) = 10(1 + 2 + · · ·+ 9) + 10S(9) = 900,

Íàêðàÿ
S(100) = S(99) + 1 = 901.

10. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. ×èñëîòî, êîåòî áèëî áèëî èç-
âàäåíî, å(

348− (101 + 105 + 112)
)

: 3 = 10.

Ñëåäîâàòåëíî äàäåíèòå ÷èñëà ñà 111, 115 è 122.



Îòãîâîðè è êðàòêè ðåøåíèÿ 7�8 êë.

1. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. 2x−1 =
3

2
=⇒ 2x =

5

2
=⇒ x =

5

4
.

2. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Âúçìîæíèòå ñòîéíîñòè ñà 45◦ è
90◦.

3. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Èçðàçúò å ðàâåí íà
(38− 9)3

(38− 9)2
=

38− 9 = 29.

4. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Âòîðèÿò úãúë å 85◦, òàêà ÷å
òðåòèÿò å 180◦ − 15◦ − 85◦ = 80◦.

5. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Èìàìå
2008! + 2005!

2007! + 2006!
=

2005!(2008 · 2007 · 2006 + 1)

2006!(2007 + 1)
=

2007 +
1

2006 · 2008
< 2007, 5.

6. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Âðåìåòî â ÷àñîâå, êîåòî å ïú-

òóâàëà êîëàòà, å
z

y
.

7. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Ïðîöåäóðàòà ïðåñìÿòà â p íàé-
ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà 2k, ïî-ìàëêà îò n, è îòïå÷àòâà ðàçëè-
êàòà

n− p = 2008− 1024 = 984.

8. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Êîãàòî |x| å öÿëî ÷èñëî, |y| =

4− 2|x|
3

å åñòåñòâåíî ÷èñëî åäèíñòâåíî çà |x| ∈ {0; 3; 6}.
• ïðè |x| = 0 èìàìå |y| = 4, êîåòî íè äàâà äâå òî÷êè: (0;±4);
• ïðè |x| = 3 èìàìå |y| = 2, êîåòî íè äàâà ÷åòèðè òî÷êè:
(±3;±2);
• ïðè |x| = 6 èìàìå |y| = 0, êîåòî íè äàâà äâå òî÷êè: (±6; 0).

9. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Ôèãóðàòà ñå ñúñòîè îò ðàâ-
íîáåäðåíè ïðàâîúãúëíè òðèúãúëíèöè, ïúðâèÿò îò êîèòî èìà

ëèöå
1

2
, à âñåêè ñëåäâàù å ñ äâà ïúòè ïî-ãîëÿìî ëèöå îò ïðå-

äèøíèÿ, êîåòî ñå óñòàíîâÿâà ñ ïîäõîäÿù ðàçðåç. Òàêà ñáîðúò
îò ëèöàòà íà òðèúãúëíèöèòå å 0, 5 + 1 + 2 + 4 = 7, 5.

10. Îòãîâîð. Ä. Ðåøåíèå. Áðîÿò íà ó÷åíèöèòå íà çàáàâà-
òà å êðàòåí íà 5, à àêî èçâàäèì 8 ñå ïîëó÷àâà êðàòíî íà 8, ò.å.
òîçè áðîé ñå äåëè è íà 8. Åäèíñòâåíîòî îò ïîñî÷åíèòå ÷èñëà,
îòãîâàðÿùî íà óñëîâèåòî, å 40. Óñëîâèåòî ñå ðåàëèçèðà, àêî
ìîì÷åòàòà ñà 32, à ìîìè÷åòàòà � 8.

11. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Çà äèíèòå å òîé å ïëàòèë 12000·
0, 2 = 2400 ëâ. Íà 2 þëè ñóõîòî âåùåñòâî â äèíèòå âå÷å å
6% âìåñòî 4%, áåç äà å ïðîìåíèëî ìàñàòà ñè, ñëåäîâàòåëíî

äèíèòå âå÷å òåæàò
2

3
· 12 = 8 òîíà. Ïðîäàäåíè ñà 4 òîíà îò

òÿõ (ñðåùó 4000 · 0, 4 = 1600ëâ), òàêà ÷å îñòàâàò 4 òîíà. Íà
3 þëè ñóõîòî âåùåñòâî â äèíèòå å 8% âìåñòî 6%, áåç äà å

ïðîìåíèëî ìàñàòà ñè, ñëåäîâàòåëíî äèíèòå âå÷å òåæàò
3

4
·4 =



3 òîíà. Çà òÿõ ñà ïîëó÷åíè 3000 · 0, 3 = 900 ëåâà. Ïå÷àëáàòà
å 1600 + 900− 2400 = 100 ëåâà.

12. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Àêî å ÿë d äíè ïî b áîíáîíà
íà äåí, èìàìå ðàâåíñòâàòà

db = (d + 9)(b− 1) è db = (d− 6)(b + 1).
Îòòóê

0 = 9b− d− 9 è 0 = −6b + d− 6.
Ñúáèðàéêè, ïîëó÷àâàìå 0 = 3b− 15 è b = 5. Ñåãà

0 = −30 + d− 6 è d = 36.



Îòãîâîðè è êðàòêè ðåøåíèÿ 9�10 êë.

1. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. a = 20082, b = 20082 − 1,
c = 20082 − 4.

2. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. 3x2 − 2x = 1 =⇒

x1,2 =
1±

√
1 + 3

3
.

3. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Äàäåíîòî óðàâíåíèå èìà ðåàëåí
êîðåí, ïîíåæå óðàâíåíèåòî

x2 + 2008x− 16000 = 0
èìà ïîëîæèòåëåí êîðåí, êîéòî å êîðåí íà äàäåíîòî óðàâíå-
íèå. Àêî x å êîðåí, òî î÷åâèäíî −x ñúùî å êîðåí.

4. Îòãîâîð. Ä. Ðåøåíèå. Îòãîâîðúò å
z

y
− 3. Âðåìåòî â

÷àñîâå, êîåòî å ïúòóâàëà êîëàòà, å
z

y
. Òîâà âðåìå òðÿáâà äà

ñå íàìàëè ñ 12− 9 = 3 ÷.

5. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Âúçìîæíèòå ñòîéíîñòè ñà 30◦,
60◦, 90◦ è 120◦.

6. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Ïðîöåäóðàòà ïðåñìÿòà â p íàé-
ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà 2k, ïî-ìàëêà îò n, è îòïå÷àòâà ðàçëè-
êàòà

n− p = 2008− 1024 = 984.

7. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Åíåðãèÿòà, íåîáõîäèìà çà ïîä-
äúðæàíå íà 60% îò ñêîðîñòòà íà ñâåòëèíàòà â åäíà îáèêîëêà

íà ãîëåìèÿ êðúã å
15

5
·1, 2 îò òàçè çà åäíà îáèêîëêà â ìàëêèÿ

êðúã. Îò÷èòàéêè áðîÿ îáèêîëêè, åíåðãèÿòà ñòàâà
15

5
· 1, 2 ·

4

3
. Óâåëè÷åíèåòî íà ñêîðîñòòà âîäè äî ìíîæèòåëÿ

(v2

v1

)2

=(75

60

)2

=
52

42
. Îòòóê çà òúðñåíàòà åíåðãèÿ îêîí÷àòåëíî ïîëó-

÷àâàìå

1, 2 · 15

5
· 1, 2 · 4

3
· 52

42
= 9 ÃÂò×.

8. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Íåêà
n = 9a + b = 17b + a

å ïðîèçâîëíî îáúðêàíî ÷èñëî. Îò ðàâåíñòâàòà ïîëó÷àâàìå, ÷å
a = 2b è n = 19b. Òðèöèôðåíè îáúðêàíè ÷èñëà ñå ïîëó÷àâàò
ñàìî ïðè b ∈ {6; 7; 8} � îáùî òðè íà áðîé.

9. Îòãîâîð. Ä. Ðåøåíèå. Íåêà S(n) å ñóìàòà îò âñè÷êè
öèôðè íà âñè÷êè åñòåñòâåíè ÷èñëà îò 1 äî n. Èìàìå
S(9) = 45,
S(99) = 10(1 + 2 + · · ·+ 9) + 10S(9) = 900,
S(999) = 100(1 + 2 + · · ·+ 9) + 10S(99) = 13500.
Íàêðàÿ
S(2008) = 2S(999) + 1000 + 9 · 2 + S(8) = 28054.

10. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Íåêà x è y ñà äèðåêòíèòå
ïúòèùà îò Ëîíäîí ñúîòâåòíî äî Êåìáðèäæ è Îêñôîðä. Àêî



Îêñôîðä è Êåìáðèäæ ñà ñâúðçàíè ñúñ z äèðåêòíè ïúòÿ, èìà-
ìå ∣∣∣∣ x + yz = 11

y + xz = 13.
Êàòî èçâàäèì äâåòå ðàâåíñòâà, ïîëó÷àâàìå

(x− y)(z − 1) = 2,
îòêúäåòî z å 2 èëè 3. Ñàìî ïðè z = 2 ïîëó÷àâàìå åñòåñòâåíè
ðåøåíèÿ íà ñèñòåìàòà.



Îòãîâîðè è êðàòêè ðåøåíèÿ 11�12 êë.

1. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Äàäåíîòî óðàâíåíèå èìà çà

êîðåí åäèíñòâåíî x = 0. Íàèñòèíà, íåêà y =
x + 1

|x− 1|
. Òîãàâà

y2 + 2y − 3 = 0,

îòêúäåòî y1 = 1, y2 = −3.
x + 1

|x− 1|
= 1 =⇒ x = 0;

x + 1

|x− 1|
= −3 íÿìà ðåøåíèå.

2. Îòãîâîð. Ä. Ðåøåíèå. Íà âñÿêà îò 30-òå çàäà÷è èìàòå
ïî øåñò âúçìîæíîñòè: ïåò áóêâè èëè ïðàçíî.

3. Îòãîâîð. Ä. Ðåøåíèå. Çà ïîäõîäÿùî ϕ
4 sin x− 3 cos x = 5 sin(x + ϕ).

4. Îòãîâîð. Á. Ðåøåíèå. Çà L = lC ×AB è M � ñðåäàòà

íà BC îò òåîðåìàòà íà ×åâà èìàìå
AL

LB
·BM

MC
·CQ

QA
= 1. Îñâåí

òîâà
AL

LB
=

b

a
=

1

2
, îòêúäåòî CQ = 2AQ, ò.å. CQ =

2

3
AC.

5. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Ëåñíî ñå âèæäà, ÷å òðèúãúëíè-
êúò å ðàâíîáåäðåí ñ êàòåò 3

√
2. Äà îçíà÷èì AX = x, òîãàâà

âñÿêà îò ïðåñå÷íèòå òî÷êè ñ õèïîòåíóçàòà ÿ ðàçäåëÿ íà îò-
ñå÷êè x

√
2 è 6 − x

√
2. Îò ðàâåíñòâîòî x

√
2(6 − x

√
2) = x2

íàìèðàìå x = 2
√

2. Òîãàâà ðàäèóñúò íà îêðúæíîñòòà å r =

3
√

2− 2
√

2 =
√

2. Òúðñåíîòî ëèöå å
1

4
πr2 − 1

2
r2 =

1

2
π − 1.

6. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Îò 140 = a1 + a2 + · · · + a10 =
5(a1 + a10) = 5(a2 + a9) íàìèðàìå a2 + a9 = 28. Ñåãà îò ñèñòå-

ìàòà

∣∣∣∣ a2 + a9 = 28
a2a9 = 147

íàìèðàìå a2 = 7, a9 = 21. Ðàçëèêàòà íà

ïðîãðåñèÿòà å d =
21− 7

7
= 2, îòêúäåòî a3 = a2 + 2.

7. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Ñðåäíî åäèí ó÷åíèê èìà 1 ëâ. è
ïúðâèÿò è äåñåòèÿò ñà ½ñèìåòðè÷íî ðàçïîëîæåíè îêîëî òîçè
ëåâ íà ðàçñòîÿíèå 45 ñò.“ (Ïî ìîäåëà íà çàäà÷à îò åãèïåòñêè
ïàïèðóñ).

8. Îòãîâîð. Ã. Ðåøåíèå. Âñè÷êè òðèöèôðåíè ÷èñëà ñà
900, à áëàãîïðèÿòíèòå ñëó÷àè ñà 350.

9. Îòãîâîð. À. Ðåøåíèå. Àêî ðåàëíîòî ÷èñëî z = x + y
áåøå ðàöèîíàëíî, òî x = z − y áè áèëî ðàöèîíàëíî, àáñóðä.
Çíà÷è z å èðàöèîíàëíî. Îòãîâîðè Á è Ã ïðîïàäàò ïðè y = 0.
Îòãîâîð Â ïðîïàäà ïðè x = e.

10. Îòãîâîð. Â. Ðåøåíèå. Óìíîæàâàìå íåðàâåíñòâàòà
ïðè k = 2 è k = 3 è ïîëó÷àâàìå 6 < x5, îòêúäåòî ñëåäâà, ÷å
n < 5. Òúé êàòî√

2 < 3
√

3 < 4
√

5 < 3
√

4,
òî âñÿêî ÷èñëî x ∈ ( 3

√
3; 4
√

5) å ðåøåíèå íà ñèñòåìàòà íåðàâåí-
ñòâà (1− 4).


